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Credinţa noastră

64. Biserica Ortodoxă Română
După cucerirea treptată a Transilvaniei de că

tre regii feudali maghiari, a început să se dezlăn
ţuie o aprigă prigoană împotriva Bisericii Orto
doxe de aici. Cu toată prigoana, poporul român 
a rămas mai departe strîns legat de credinţa stră
moşilor. Ca o dovadă de necontestat a continui
tăţii poporului român pe pămîntul Transilvaniei 
sínt numeroasele biserici româneşti din piatră, care 
au dăinuit pînă azi. Vom aminti doar cîteva: Bi
serica din Densuş (sec. XIII, pictată de zugravul 
Ştefan în 1443), biserica din Strei (sec. XIII), 
biserica din Strei Sîngeorgiu, din secolul XIH, 
refăcută în 1408-—1409 de Jupanul Cândea, Laţ- 
cu şi soţia sa Nistora, biserica din Sîntă-Măria- 
Orlea (luată de calvini), Ostrovul Mare, Peştea- 
na, Nucşoara, Hunedoara, Bîrsău, Gurasada 
Crişcior, Ribiţa, Rîmeţ. O biserică ortodoxă cu 
rol însemnat în viaţa credincioşilor a fost bise
rica Sf. Nicolae din Scheii Braşovului.

Importante sínt şi cele mai vechi mănăstiri a- 
testate documentar: Mănăstirea Sf. Mihail din 
Peri, zidită de Sas, fiul lui Dragoş — care a 
închinat-o Patriarhiei de Constantinopol în anul 
1391, avînd ca egumen pe Pahomie; Mănăstirea 
Prislop datează tot din secolul XIV. Aici ar fi 
stat şi cunoscutul călugăr Nicodim de la Tismana, 
reorganizatorul monahismului, care a copiat un 
Evangheliar cu menţiunea: „această Evanghelie a 
scris-o popa Nicodim în Ţara Ungurească, în 
6913 (1404)“. Mănăstirea Prislop a avut un rol 
însemnat în dezvoltarea culturii şi vieţii biseri
ceşti a românilor transilvăneni. Mai sínt şi alte 
biserici şi mănăstiri ortodoxe din secolele XIV— 
XV: Scorei în Ţara Făgăraşului, Răşinari (lîngă 
Sibiu), Rîşnov şi Zărneşti (lîngă Braşov), Almaşul 
Mare în Munţii Apuseni ş. a. Mănăstirea Prislop 
şi Biserica Sf. Nicolae din Scheii Braşovului, prin 
contribuţia pe care au avut-o pe plan cultural în 
viaţa românilor de pe ambele versante ale Car- 
paţilor, au dovedit de pe atunci puternica uni
tate de limbă, credinţă şi neam a românilor tran
silvăneni cu cei din Ţara Românească şi Moldova.

Primii ierarhi ortodocşi cunoscuţi în Transil
vania sínt loan Caffa, Ioanichie şi Gheorghe. 
Spre sfîrşitul secolului XV găsim o „arhiepisco
pie“ ortodoxă în Feleac, păstorită de mai mulţi 
vlădici cunoscuţi: Marcu, Daniil şi Petru.

în secolul XIV găsim primele dovezi despre o 
viaţă mănăstirească organizată temeinic în Ţările 
Române. Au existat din timpuri mai îndepărtate 
diferiţi pustnici, retraşi în peşterile munţilor, care 
ţineau pravila vieţii călugăreşti. Sfîntul Nicodim 
a venit la noi de la Sfîntul Munte Athos şi a 
înfiinţat Mănăstirea Vodiţa, care însă n-a avut 
o viaţă prea lungă. A zidit apoi Mănăstirea Tis
mana. La înzestrarea acestor două mănăstiri au 
contribuit domnitorul Ţării Româneşti şi cneazul 
Lazăr al Sîrbilor. Tot în secolul XIV s-au înte
meiat mănăstirile Cozia şi Cotmeana, ctitorii ale 
domnitorului Radu I, care n-a apucat să le is
prăvească. Mircea cel Bătrîn a ctitorit un nou 
locaş la Cozia, probabil pentru că ctitoria lui 
Radu era prea mică. Domnitorii Ţării Româneşti 
au făcut multe danii mănăstirilor înfiinţate, îm- 
bogăţindu-le.

Cea mai veche mănăstire de mari proporţii 
din Moldova este Neamţu, înfiinţată de trei pust
nici: Sofronie, Pimen şi Silvan, veniţi aici cu uce
nicii lor în timpul domniei lui Petru Muşat (1375 
—1391). Numeroase danii i-au făcut Alexandru 
cel Bun şi apoi Ştefan cel Mare.

Alte mănăstiri vechi: Moldo viţa, Probota, că
rora Alexandru cel Bun le-a făcut numeroase 
danii, cea mai înzestrată fiind mănăstirea Bistri

ţa, ctitorie a lui Alexandru cel Bun, unde a şi 
fost îngropat. Acestea sínt numai o mică parte 
din mănăstirile existente în sec. XIV în cele două 
Ţări Româneşti. Mănăstirile nu au fost numai 
locaşuri de închinare, ci au îndeplinit şi un im
portant rol cultural. Primele şcoli au luat fiinţă 
pe lîngă mănăstiri. Primii dascăli, primii cărtu
rari români au fost călugării. Ei au copiat şi tra
dus în limba română primele manuscrise. Au în
văţat meşteşugul tiparului, căci primele tiparniţe 
tot în mănăstiri au fost înfiinţate. Arta minia
turii şi picturii se învăţa tot aici şi cu ajutorul 
acestor arte se împodobeau manuscrisele. Un ast
fel de manuscris este Evangheliarul de la Mănăs
tirea Neamţ, împodobit cu chenare, cu iniţiale 
şi cu chipurile celor patru Evanghelişti în anul 
1429 de către călugărul Gavriil. Acest Evanghe
liar se găseşte în Biblioteca Bodleiană din Ox
ford. Tot în mănăstiri se practica sculptura la 
catapetesme, uşi, icoane, cruci şi alte obiecte de 
cult. Se lucrau de asemenea broderii scumpe pen
tru veşminte bisericeşti. Un astfel de veşmînt este 
patrafirul zis al lui Alexandru cel Bun, care e 
brodat cu chipul marelui domnitor şi al soţie; 
sale Marina. în mănăstiri s-au scris primele po
melnice, cum este pomelnicul de la Bistriţa, în 
care sínt trecuţi toţi domnitorii Moldovei, înce- 
pînd cu Bogdan I. Pomelnicul a fost scris în 1407.

Nu ne este cunoscut numele tuturor mitropo- 
liţilor, care au ocupat scaunul Mitropoliei cu re
şedinţa la Suceava. în documentele vremii se 
păstrează numele cîtorva mitropoliţi, care au uns 
pe domnitorii Moldovei, cum este Teoctist, care 
l-a uns domn pe Ştefan cel Mare. Urmaşul său, 
Gheorghe, a păstorit în timpul domniei lui Şte
fan cel Mare. După cum mărturisesc documentele 
vremii, în timpul domniei lui Alexandru cel Bun 
a fost înfiinţată a doua eparhie şi anume episco
pia Romanului cu reşedinţa la Roman. Acestei 
episcopii i se spunea „Mitropolia Ţării de Jos“, 
care a avut în frunte pe Calist, urmat de Ţa- 
rasie, Vasile, iar în 1502 apare în documente 
episcopul Teoctist. Tot în timpul domniei paş
nice a lui Alexandru cel Bun se pare că a luat 
fiinţă a treia eparhie cu reşedinţa la Rădăuţi. Du
pă unii istorici, întemeietorul acestei episcopii ar 
fi fost Ştefan cel Mare deoarece primul ei epis
cop cu numele Ioanichie este amintit pentru pri
ma dată în documentele din timpul lui, în 1472.

Viaţa Bisericii se dezvoltă împreună cu viaţa 
poporului român în amîndouă Ţările Române — 
una avînd în frunte pe Mircea cel Bătrîn la în
ceputul secolului, iar alta avînd în frunte pe Şte
fan cel Mare la sfîrşitul secolului aT XV-lea. Dar 
cea mai glorioasă epocă din istoria poporului ro
mân, împletită cu istoria Bisericii sale, a fost în 
această perioadă epoca marelui voievod de la Su
ceava, Ştefan cel Mare. Pe lîngă vestita ctitorie 
Putna, Voroneţ şi alte biserici şi mănăstiri, au 
fost ctitorite sau rectitorite de Ştefan cel Mare. 
Cu toate numeroasele războaie încheiate aproape 
totdeauna cu biruinţe, marele voievod a sprijinit 
viaţa bisericească. A luat un mare avînt arta şi 
cultura bisericească, s-a format un nou stil de 
zidire al bisericilor şi mănăstirilor, care a fost 
numit stilul moldovenesc şi pe care îl găsim pre
zent în Bisericile zidite în această perioadă. în 
mănăstirile Putna şi Neamţ, s-au copiat manu
scrise în limba slavonă. La Neamţ au fost scrise 
mai multe Tetraevanghele, iar la Putna un Tetra- 
evanghel scris pentru mănăstirea Humor de către 
călugărul Nicodim, în care se găseşte chipul poli- 
cromat al marelui Voievod. în aceste două mănăs- 

(Continuare din pag. 2)

Pîine pentru suflet

Făţărnicia, infirmitate
sufletească

în Sfintele Evanghelii citim adeseori despre 
două feluri de boli: trupeşti şi suffeteşti, pe care 
Domnul nostru Iisus Hristos le-a tămăduit cu pu
terea Sa dumnezeiască.

în fiinţa noastră omenească sălăşluiesc ca doi 
copii în pîntecele aceleiaşi mame: trupul şi su
fletul. Pe cît de mare este bucuria cînd aceşti 
doi sínt sănătoşi, pe atît de mare este durerea 
cînd unul din ei este bolnav, cînd întîlnim oa
meni infirmi sufleteşte sau trupeşte.

Iată de pildă femeia gîrbovă pe care o întîl- 
neşte^ Domnul nostru Iisus Hristos într-o zi de 
sîmbăţă în sinagogă. Văzînd-o „a chemat-o ia 
sine şi i-a zis: femeie, eşti dezlegată de neputinţa 
ta, şi-a pus mîinile asupra ei şi îndată s-a îndrep
tat şi a început să preamărească pe Dumnezeu“ 
(Luca 13, 12—13).

Iisus a pus preacuratele Sale mîini peste ea 
şi cu puterea Sa dumnezeiască a tămăduit-o în
dată.

Aşa precum altă dată a dăruit vederea orbu
lui, ungîndu-i ochii cu noroi şi trimiţîndu-1 să se 
spele la lacul Siloamului; precum a vindecat pe 
cei zece leproşi, pe paraliticul de la lacul Vitezda 
Şi. Pe atîţia bolnavi trupeşte, tot aşa acum Iisus 
vindecă pe această bolnavă de optsprezece ani.

Prin minunile săvîrşite, Domnul arată, pe de 
o parte puterea Sa dumnezeiască, pe de altă par
te marea Sa iubire de oameni.

Prin vindecarea bolilor trupeşti, Mîntuitorul 
ne-a dat şi nouă o pildă ca atunci cînd vedem 
pe ceiŢe au trebuinţă de ajutorul nostru, să le 
sărim în ajutor şi să le uşurăm viaţa ajunsă în 
suferinţă, prin faptele milosteniei.

Dar, Sfînta Evanghelie ne arată cu acelaşi pri
lej o altă infirmitate mai grea şi mai apăsătoare 
decît neputinţa trupească. Ea ne înfăţişează in
firmitatea morală a fariseilor, care în loc să se 
bucure de minunea pe care a săvîrşit-o Mîntui
torul, în loc să vadă această dumnezeiască bine
facere şi să preamărească pe Dumnezeu, au în
ceput să cîrtească împotriva lui Iisus şi să-L în
tărite pe mai  ̂ marele sinagogii, spunînd că nu se 
cădea să facă o astfel de minune în zi de sîm- 
bătă, adică într-o zi de sărbătoare.

Mai marele sinagogii, în loc să vestească mi
nunea, zicea către popor că nu se cădea să facă 
o asemenea faptă, deoarece în Lege scrie: „Şase 
zile să lucraţi, iar a şaptea să vă odihniţi“. La 
aceste cuvinte, Mîntuitorul a răspuns: „Făţarnice, 
fiecare dintre voi oare nu dezleagă în ziua Sîm- 
betei boul lui sau asinul de la iesle şi nu-l duce 
să-l adape? Iar această femeie, care este fiica lui 
Avraam şi pe care a legat-o satana, iată de opt
sprezece ani, nu se cădea oare, să fie dezlegată 
de legătura ei, în ziua Sîmbetei?“ (Luca 13, 14).

Cu alte cuvinte, vă este îngăduit să faceţi în zi 
de sărbătoare binele faţă de animale, să le hră
niţi şi să le adăpaţi, şi nu este îngăduit să faceţi 
un bine, să ajutaţi sau să tămăduiţi un om bol
nav într-o asemenea zi?

Iată de ce, Mîntuitorul a înfierat vorbirea mai 
marelui sinagogii în cuvîntul „făţarnice“. Căci 
el nu a grăit către popor din îndemnul de a 
păzi prescripţiunile Legii, ci din invidie, din vi
cleşug, din răutate şi orbire sufletească.

(Continuare din pag. 2)
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tiri, Putna şi Neamţ, s-au format o serie de ca
ligrafi, miniaturişti, gramatici, died, dascăli şi 
chiar logofeţi. Aceştia au copiat cărţi de cult. 
Vom aminti numele cîtorva: Gavriil, care a lu
crat vestitul Tetraevanghel în 1429, Teodor Mă- 
rişescul, care a copiat o serie de Tetraevanghele 
la Neamţ şi monahii Chiriac şi Vasile, ieromo
nahii lacov, Ghervasie, Spiridon etc., la Putna. 
Aceste miniaturi lucrate de ei au servit vecinilor 
noştri ortodocşi în arta scrisului, fiind printre 
cele mai reuşite în lumea întreagă. Broderia mol
dovenească se dezvoltă foarte mult, ajungînd în 
timpul lui Ştefan cel Mare la apogeu. Se pă.s- 
irează şi azi diferite epitrafile, antimise, epitafe, 
aere, dvere lucrate de soţiile domnitorilor şi de 
către domniţe, care învăţau arta broderiei ră
masă fără egal pînă în zilele noastre. Se dezvolta 
foarte mult argintăria şi sculptura. Sculptura în 
lemn folosită la uşi, catapetesme etc., cît şi în 
piatră, folosită la pietrile de pe mormîntul dom
nitorilor şi al unor boieri dregători, se pare a fi 
avut atelierul în mănăstirile Putna şi Neamţ. Tot 
aici erau şcoli mănăstireşti, unde se învăţa scri
sul şi cititul. Prin şcolile de pe lîngă mănăstiri 
se răspîndea ştiinţa de carte cu caracter biseri
cesc şi laic. Aici învăţau viitorii preoţi, dieci, 
logofeţii şi caligrafii de la cancelariile domneşti.

Numeroasele ctitorii ale lui Ştefan cel Mare, 
restaurate în zilele noastre şi intrate în patrimo-

Făţărnicia fariseilor, izvorîtă din invidie şi vi
cleşug, i-a orbit sufleteşte şi nu i-a lăsat să 
vadă marele bine pe care l-a făcut lisus femeii 
gîrbove.

După cum infirmul de ochi nu vede lumina 
soarelui, şi nu o recunoaşte, tot aşa făţarnicul 
nu vede şi nu recunoaşte binele, adevărul şi drep
tatea din jurul lui, ci caută mereu să cîrtească, 
să le judece şi să le întunece cu vicleşugul şi rău
tatea din inima lui.

După cum cel şchiop nu poate umbla drept, 
tot aşa făţarnicul nu poate iubi dreptatea şi bi
nele şi pune în locul lor necinstea şi înşelăciunea.

Făţărnicia e o boală sufletească. Este o infir
mitate morală, o orbire spirituală, care îl face 
pe cel stăpînit de ea să nu vadă, să nu recu
noască şi să nu mărturisească adevărul şi binele 
din jurul său. Făţarnicul este un refractar a tot j 
ceea ce este lumină, adevăr şi dreptate.

Făţarnicul, una gîndeşte, alta vorbeşte şi alta 
face. El nu are inima curată şi faptele lui, chiar 
cînd par bune, sínt călăuzite de gînduri viclene.

Făţarnicul caută să pară înaintea oamenilor 
bun, blînd, credincios şi cinstit, dar faptele lui 
sínt rele.

Făţarnicul este omul cuprins de mîndrie. Acţiu
nile lui sínt pornite numai din dorul de a parveni, 
de a fi lăudat de oameni.

El este omul care se laudă cu talentele care le 
are sau i se pare că le are şi desconsideră pe 
toţi semenii săi. în toţi cei din jur vede numai 
vameşi şi păcătoşi. Se laudă cu averea, cu frumu
seţea, cu puterea, cu cinstea, cu credinţa sau cu 
religiozitatea lui.

El se socoteşte mai bun, mai deştept, mai drept, 
mai credincios decît toţi cei din jurul lui şi 
aceasta îl pune în situaţia de a nu fi sincer, de 
a se minţi pe sine şi pe alţii, de a nu avea 
un corespondent între fondul lui sufletesc şi 
între felul cum se manifestă, în vorbele lui, în 
faptele şi în atitudinea lui. El ia înfăţişare care 
nu-i a lui, împrumută cuvinte care nu sínt ale 
Iui. E un om mască.

Făţărnicia este un mare păcat. Cît de mare este 
el ne putem da seama din cuvintele aspre pe care 
le-a rostit Mîntuitorul asupra fariseilor făţarnici.

în capitolul XXIII al Evangheliei de la Matei 
întîlnim un mare rechizitoriu şi o mustrare aspră 
a fariseilor din vremea cînd a venit Mîntuitorul 
în lume. De nouă ori le-a spus lisus: „Vai vouă 
cărturarilor şi fariseilor făţarnici“.

Care erau vinele lor principale?
Ei legau sarcini grele şi cu anevoie de purtat 

şi le puneau pe umerii oamenilor, iar ei nici cu 
degetul mic nu le mişcau.

Iubeau lauda şi cinstea înaintea oamenilor, 
alergau după locurile dintîi în adunări, dar erau 
răi şi asupritori cu cei săraci şi cu văduvele.

Se lăudau cu credinţa şi cu rugăciunile lor 
lungi, dar toate acestea le făceau numai de ochii

niul cultural naţional, precum şi minunatul tezaur 
de obiecte artistice rămas din epoca sa sínt măr
turii de necontestat ale unei epoci de strălucire 
cultural-artistică impulsionată de geniul creator al 
marelui voievod, care a rămas un luminos exem
plu pentru generaţiile ce i-au urmat.

în istoria Mitropoliei Ungro-Vlahiei nu găsim 
fapte mai de seamă în sec. XV. Abia la sfîrşitul 
secolului, sub domnia lui Radu cel Mare este 
adus în ţară patriarhul Nifon, fost patriarh al 
Constantinopolului. Patriarhul Nifon reorgani
zează Biserica din Ţara Românească, înfiinţînd 
două eparhii noi, Ia Rîmnic şi la Buzău, unde 
hirotoneşte doi episcopi, cum mărturiseşte Gavril 
Protul, biograful său.

în secolul al XVI-lea, sub domnia Iui Radu 
cel Mare şi Neagoe Basarab, viaţa bisericească se 
dezvoltă prin zidirea unor mănăstiri şi biserici. 
Cele mai importante sínt: Dealul, ridicată de 
Radu cel Mare şi Curtea de Argeş de Neagoe 
Basarab. Cultura se dezvoltă în această perioadă 
prin lucrarea „învăţăturile lui Neagoe Basarab 
către fiul său Teodosie“, scrisă în limba slavonă 
şi viaţa Patriarhului Nifon, scrisă în limba grea
că de Gavril Protul.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

oamenilor. Credinţa lor era numai o formă goală. 
Lăudau pe Dumnezeu numai cu buzele.

Se lăudau că împlinesc prescripţiunile Legii 
vechi pînă în cele mai mici amănunte: că dau 
zeciuială din ismă, mărar şi chimen, dar nu îm
plineau poruncile mari ale Legii: judecata dreap
tă, mila şi dreptatea.

Pentru falsitatea vieţii lor, Mîntuitorul i-a ase
mănat cu morminte văruite frumos pe din afara, 
dar înlăuntru erau pline de putreziciune. Iar pen
tru rătăcirea în care se aflau faţă de adevăr, i-a 
numit: „nebuni şi orbi“.

Desigur, Mîntuitorul a înfruntat atunci mai 
ales fariseismul sub înfăţişarea lui religioasă, adică 
acela prin care credinţa în Dumnezeu şi dragos
tea de oameni este trădată de faptele omului fă
ţarnic.

Dar fariseismul a avut şi poate avea multe 
alte înfăţişări. El poate fi în cultură, în artă, în 
ştiinţă şi, în general, în viaţă. Este trăirea în su
perficialitate, complacerea în minciună şi falsita
te. Lipsa de legătură cu adîncurile vieţii, cu ma
rile îndatoriri pe care ni le pune viaţa în faţă.

Lipsa de dragoste faţă de om, înşelăciunea sub 
toate formele, vorbirea de idealuri fără nici un 
efort de-a împlini ceva din ele, lauda de sine, 
sau lauda neîntemeiată a altora, conformismul 
steril, împotrivirea la tot ceea ce este în folosul 
oamenilor, iată o mare gamă de manifestare a 
fariseismului, care este o primejdioasă infirmitate 
morală.

Pentru aceea, Mîntuitorul a spus: „Păziţi-vă de 
aluatul fariseilor care este făţărnicia“. Precum 
aluatul dospeşte toată frămîntătura, tot aşa fă
ţărnicia strică mintea, strică inima, strică cuvin
tele, purtarea bună, sufletul, strică pe om cu 
totul.

„Mintea făţarnicului gîndeşte totdeauna cele vi
clene, inima lui doreşte înşelăciunea, limba minte, 
cuvintele sínt viclene, chipul îi e prefăcut, pur
tarea falsă şi sufletul plin de vicleşug“.

Drept aceea, să învăţăm din Evanghelie că este 
bine să ne îngrijim şi de sănătatea trupului şi de 
sănătatea sufletului. Să ne îngrijim şi să păstrăm 
sănătatea trupului, fugind de tot ceea ce ar pri
mejdui şi ar slăbi puterea şi înfăţişarea lui. Dar 
să nu uităm grija de sănătatea sufletului, să nu 
fie cuprins de cumplita infirmitate a făţărniciei, 
a vieţii superficiale şi false, a compromisului cu 
păcatul, cu minciuna, ura, invidia, mîndria şi ne
dreptatea.

Ci să trăim în bună chibzuinţă, în pace şi 
omenie, în dragoste de Dumnezeu şi de oameni, 
în într-ajutorare şi facere de bine, căci aşa ne 
vom putea bucura de darurile cereşti aduse nouă 
de Fiul lui Dumnezeu.

Părintele VASILE

— Numele şi istoria sa —
Pentru noi creştinii, ca şi pentru alte religii, 

Ierusalimul este o aşezare cu ecouri profunde, 
ceea ce ne îndeamnă să zăbovim puţin asupra ei.

Aşezat pe platoul iudaic, la 750 m peste nive
lul Mării Mediterane, cu dealuri, văi şi culmi pie
troase greu de urcat, Ierusalimul se împarte în 
oraşul vechi sau oraşul de sus cu străzi foarte 
înguste şi în oraşul nou, sau oraşul de jos, cu 
străzi largi străjuite de vile şi clădiri frumoase 
şi impunătoare. Extinderea sa considerabilă de 
azi se datoreşte şi includerii în perimetrul său
— ca şi cartiere — a vechilor sate şi orăşele: 
Betania, Ghetsimani, Betfaghe, Ein-Karem ş. a.

„Cetatea“ sau vechiul oraş este înconjurat de 
o centură puternică de zid, construit de sultanul 
Soleiman Magnificul (1520—1566), un mare iu
bitor al artei, sub care imperiul otoman a cu
noscut apogeul puterii militare. El a zidit şi mă
reţul palat al patriarhilor de la Fiebron, care 
uimeşte pe pelerini prin grandoarea şi arhitectura 
sa. Incinta, datînd din 1540—1542, are 7 porţi 
de intrare: 1. Poarta Iaffa — la vest; 2. Poarta 
Mogrebinilor — la sud; 3. Poarta Sf. Ştefan — 
la est; 4. Poarta de Aur — la est, închisă în 
1530; 5. Poarta lui Irod; 6. Poarta Damascului 
şi 7. Poarta Nouă — la nord. Clădirile din afara 
cetăţii formează oraşul nou care s-a dezvoltat de 
acum un secol şi se dezvoltă continuu prin noi 
construcţii masive, zidite pe teren pietros.

Primii locuitori ai Ierusalimului au fost noma
zii şi ciobanii care trăiau în grote, aproape de 
fîntîna lui Gibon şi stînca Ophel. Peste ei s-au 
aşezat canaaniţii, din care tribul iebraşiţilor a 
stăpînit Ierusalimul pînă la regele David.

Documentele caldeene cuneiforme, îndeosebi 
Scrisorile El-Alamarna, din sec. 15-lea a. Fir., 
arată că numele iniţial al oraşului a fost Urusalim 
sau Urusalem, de la zeul Salem. în jurul anului 
1000 a. Hr., regele David a hotărît şi a izgonit 
pe iesbusiţi din Ierusalim, a pus stăpînire pe el 
şi i-a dat numele „Cetatea lui David“ — în cin
stea lui. De la David, oraşul a devenit capitala 
politică şi religioasă a poporului evreu. Aici, pe 
Muntele Moria, David a aşezat cortul sfînt, sau 
arca alianţei (cu Iehova-Dumnezeu), iar fiul său 
Solomon a zidit aici măreţul său templu, una 
din minunile lumii antice.

în anul 587 a. Hr. regele Babilonului, Nabu- 
codonosor, a distrus templul şi l-a jefuit de toate 
valorile sale materiale preţioase şi i-a dus pe 
evrei în robie. Ei s-au întors din exil în 537 a. Hr., 
sub conducerea lui Zerubabel şi Neemia şi rezi
desc templul, în luptă cu samarinenii. în anul 
332 a. Hr., Ierusalimul ajunge sub stăpînirea he- 
lenistă a lui Alexandru cel Mare, apoi a Ptolo- 
meilor egipteni şi a Seleucizilor din Siria. Ulti
mul jug este rupt de loviturile de ciocan ale 
celor 7 fraţi eroi Macabei. Dezbinările dintre ei 
au grăbit intervenţia forţei romane în anul 63 
a. Hr., care — prin Pompei — pune stăpînire 
multiseculară, pe ei, aşezîndu-le rege pe Irod Idu- 
meul, zis „cel Mare“, la anul 37 a. Hr. Acesta, 
ca să-şi atragă simpatia asupriţilor, le reconstru
ieşte templul, ridică un palat, restaurează fortă
reaţa Antonia şi transformă oraşul într-o cetate 
antică greco-romană.

La sfîrşitul domniei lui Irod s-a născut, după 
trup, Domnul lisus Hristos, cu care istoria Ieru
salimului şi a omenirii intră pe un făgaş cu 
totul nou.

Nepotul lui Irod, zis Irod Agrippa, a extins 
centura vechii cetăţi a Ierusalimului şi a închis 
în raza ei colinele Bezeta şi Gareb — spre nord
est — unde se află dealul Golgota şi Sf. Mormînt.

în anul 70 d. Hr., Tit, fiul lui Vespasian, dis
truge cetatea şi templul, după un asediu şi în
fometare îngrozitoare. în 135 d. Hr. urmează o 
nouă distrugere de către împăratul Adrian, ca 
represalii împotriva revoluţiei politice a evreilor 
la chemarea lui Bar-Cohba (=  fiul soarelui). De 
astă dată pedeapsa a fost şi mai aspră: răscu
laţii au fost exterminaţi, trecuti prin sabie şi 
foc, iar restul au fost izgoniţi din Ierusalim. Pe 
ruinele lui fumegînde, Adrian a ridicat o nouă 
cetate — Aelia Capitolina.

Dar Ierusalimul a rămas un mare evocator 
pentru creştini. El este locul sfînt, care face să 
vibreze inima curată şi credincioasă a fiecărui 
creştin. De aceea e dorit, visat şi căutat de mi
lioane de suflete peste veacuri. Mesajul său este 
etern ca şi Dumnezeu şi actual ca şi noi, pentru 
că aici a învăţat, a murit şi a înviat Hristos- 
Domnul şi Mîntuitorul nostru. El cheamă pe toţi 

(Continuare în pag. a 4-a)

Făţărnicia infirmitate sufletească,
(Urmare din pag. 1)
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©  La Orăştie a încetat din viaţă, în ziua de 22. IV. 1977, 
Zaharia Stanciu, fost preot şi protopop în Orăştie.

Serviciul religios s-a oficiat de către un sobor de preoţi 
în frunte cu P. S. Dr. Vasile Coman, Episcopul Oradiei, care 
a rostit şi panegiricul,

Părintele Nicolae Neaga, profesor onorar la Institutul 
Teologic din Sibiu, a adus omagiul său.

Născut în 1892 adormitul în Domnul Z. Stanciu a slujit 
cu rîvnă ca preot onorar pînă la deces, remarcîndu-se prin 
conştiinciozitate, ceea ce i-a atras preţuirea autorităţilor şi 
a celor care l-au cunoscut.

©  Duminică, 11 septembrie 1977, din încredinţarea I. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului, a avut 
loc sfinţirea capelei din Telcişor, prot. Năsăud, de către P. S. 
Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul, care a fost primul 
ierarh ce a păşit pe acele meleaguri. în ajun P. S. Sa a săvîr
şit vecernia în parohia Telciu, acelaşi, protopopiat.

După sfinţirea capelei, ctitori principali fiind bunii cre
dincioşi D. Pupează şi Valerica şi D. Scuturici ,a urmat Sf. 
Liturghie arhierească la sfîrşitul căreia C. pr. Iuliu Henciu, 
parohul local, a făcut o dare de seamă asupra vieţii 
parohiei, cuvînt de învăţătură rostind apoi P. S. Episcop-vicar 
Iustinian, care a zăbovit asupra înţelesului sf. cruci, felici- 
tînd pe credincioşi pentru dragostea pe care o au faţă de 
Biserică şi Patria a cărei fii sínt.

©  Duminică, 9 octombrie 1977, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei a săvîrşit sfinţirea bisericii noi din parohia Dragu, 
prot. Zalău, înălţată între 1971—1977 şi împodobită cu o 
frumoasă pictură în tempera, executată de pictorii Vasile 
Olteanu (Bucureşti) şi Petre Suciu (Hunedoara), sub păsto
rirea venerabilului preot octogenar, Vasile Herdea, distins cu 
acest prilej cu rangul de „iconom-stavrofor“.

în cadrul Sf. Liturghii, au fost hirotoniţi tinerii Creţ 
Alexandru ca preot pentru parohia Jac (Zalău) şi Păcurar 
Traian ca diacon.

Un ziditor cuvînt de învăţătură a fost rostit de P. S. Sa.

@ în ziua de 11 oct. 1977, potrivit unui obicei din ulti
mul timp a avut loc întîlnirea la culesul viilor, cu masa 
îndătinată oferită de Excelenţa Sa Marton Aron, episcop 
romano-catolic.

Astfel, P. S. Episcop Emilian însoţit de pr. Alexandru 
Coman, inspector eparhial, pr. Petru Pleşa, secretar eparhial 
şi pr. Doru Gheaja, au mers la Schitul „Sf. loan Botezătorul“, 
iar de acolo la via numită Francisca, unde s-a întîlnit cu 
Excelenţa Sa Jakab Antal, episcop auxiliar, care era însoţit 
de P. C. pr. Eröss Ludovic, directorul Cancelariei episcopale, 
prot. David Ladislau şi secretarul Csiki Dionisie. La ora 13 
în aceeaşi zi a avut loc întîlnirea cu P. S. Marton Aron 
fiind de faţă ca invitaţi şi Mons. Nemecsek József, rectorul 
Institutului Teologic romano-catolic din localitate, monahul 
Rajmundo Rákos, venit de la Roma.

în timpul mesei s-au purtat discuţii plăcute rostindu-se 
cuvîntări de către P. S. Jakab Antal şi P. S. Episcop Emilian, 
în care s-a evidenţiat importanţa întîlnirilor pe plan local, 
care aduc o contribuţie deosebită în cadrul ecumenismului 
existent în ţara noastră.

întîlnirea a decurs într-o ambianţă de frăţietate, rod al 
bunelor relaţii ce există între ierarhul ortodox şi ierarhii 
romano-catolici din Alba Iulia.

©  Tot pe linia relaţiilor ecumeniste a avut loc în ziua 
de 16 oct. 1977, întîlnirea dintre P. S. Episcop Emilian şi 
Eminenţa Sa Nagy Gyula, episcop reformat din Cluj-Napoca.

întîlnirea a avut loc în casa preotului reformat Benzedi 
Adalbert în cadrul unei agape şi a decurs într-o atmosferă 
plăcută. S-au rostit cuvîntări de cei doi ierarhi care au 
evocat amintiri plăcute şi au subliniat importanţa ecumenis
mului practic local, care crează punţi de legătură spre sufle
tele care, înfrăţite prin rugăciune şi prin muncă de fiecare zi, 
urmăresc aceleaşi scopuri: binele obştesc, fericirea în această 
viaţă şi urmînd aceleaşi nădejdi a vieţii în Dumnezeu, ai 
cărui fii toţi sîntem, chemaţi fiind la aceiaşi mîntuire.

©  Duminică, 16 oct. 1977, P. S. Episcop Vasile a săvîrşjt 
slujba de binecuvîntare a bisericii din filia Lorău, aparţină
toare de parohia Bratca, prot. Oradea, renovată şi pictată în 
anii 1975—1976, sub păstorirea P. C. iconom-stavrofor Moise 
Bocşan.

în cuvîntul de învăţătură, Chiriarhul a felicitat pê  cre
dincioşi şi pe părintele lor sufletesc pentru jertfelnicia şi 
strădania depusă la renovarea şi pictarea bisericii.

In seara aceleiaşi zile, P. S. Sa a oficiat slujba vecerniei în 
parohia Tinăud, prot. Oradea, a cărei biserică de piatră este 
cea mai veche din judeţul Bihor (sec. XVII). Este păstorită 
de preotul Constantin Tarcău. P. S. Sa a ţinut şi aici un 
cuvînt de învăţătură pentru zidirea sufletească a celor de 
faţă.

©  Duminică, 23 oct. 1977, P. S. Episcop Vasile al Oradiei 
a săvîrşit sfinţirea bisericii de lemn, monument istoric, din 
parohia Boianu Mare, prot. Marghita, construită la sfîrşitul 
veac. XVII şi restaurată în ultimii doi ani, prin grija Direc
ţiei Patrimoniului Cultural Naţional şi jertfelnicia credincio
şilor, sub păstorirea preotului Victor Bănuţ.  ̂ A

Chiriarhul a ţinut un amplu cuvînt de învăţătură, intre 
altele şi despre rolul însemnat al bisericilor de lemn în viaţa 
poporului român.

©  în 26 oct. 1977, de sărbătoarea Sf. Dumitru, P. S. 
Episcop Vasile a săvîrşit slujba de binecuvîntare a lucrărilor 
de renovare a bisericii din parohia Chiribiş, prot. Marghita, 
păstorită de preotul loan Dogaru, cu care prilej a rostit un 
cald cuvînt de învăţătură.

în cadrul Sf. Liturghii, tînărul teolog loan Druţa a fost 
hirotonit întru diacon.

®  Duminică, 30 oct. 1977, P. S. Sa a săvîrşit sfinţirea 
bisericii din parohia Chişlaz, prot. Marghita, zidită în 1907 
şi renovată între 1975—1977, sub păstorirea preotului loan 
Şandor. Chiriarhul a ţinut un instructiv cuvînt de învăţătură.

în cadrul Sf. Liturghii, diaconul Druţa loan a fost hiro
tonit preot pe seama parohiei Şuiug (Marghita) şi tînărul 
teolog Hristea Gheorghe, ca diacon, care în ziua de 31 oct. 
a fost hirotonit ca preot pe seama parohiei Dijir (Marghita).

©  în 25 octombrie 1977, î. P. S. Arhiepiscop Teofil al 
Vadului, Feleacului şi Clujului a săvîrşit vecernia în parohia 
Măgura Ilvei, prot. Năsăud, pr. paroh fiind Gh. Rusti, cu 
care prilej a vorbit despre păcatele de moarte.

în 26 octombrie 1977, Sf. Dumitru, î. P. S. Sa a slujit 
Sf. Liturghie arhierească în parohia Ilva Mare, prot. Năsăud,

cu prilejul hramului bisericii, preoţi parohi fiind I. Berengea 
şi R. Vălean.

în cuvîntul de învăţătură rostit ce acest prilej, î. P. S. Sa 
a vorbit despre sfinţenie, ţinta spre care trebuie să tindă 
orice bun fiu al Bisericii noastre.

©  După ce în ajun a săvîrşit vecernia, în cadrul căreia 
a vorbit despre Biserică, „stîlp şi temelie a adevărului“. 
Duminică, 30 octombrie 1977, î. P. S. Arhiepiscop Teofil 
a săvîrşit sfinţirea bisericii din Tămăşeşti, prot. Baia Mare, 
preot fiind P. Pop.

în cadrul Sf. Liturghii, care a urmat, a fost hirotonit 
întru preot diac. I. Filip pentru parohia Sălşig.

La timpul cuvenit, î. P. S. Sa a explicat Evanghelia zilei 
cu Parabola bogatului nemilostiv şi săracului Lazăr.

©  Duminică, 6 noiembrie 1977, P. S. Episcop-vicar Timo- 
tei Lugojanul a săvîrşit, din încredinţarea î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, sfinţirea bisericii din parohia Bocşa 
Română, prot. Reşiţa, preot fiind C. Mitoş.

La momentul cuvenit Prea Sfinţia Sa a hirotonit întru 
diacon pe candidatul Gheorghe Coşa din Reşiţa. în cuvîntul 
de învăţătură rostit, a subliniat rolul picturii bisericeşti în 
manifestarea sentimentului religios şi la înnobilarea lui.

©  Miercuri, 9 noiembrie 1977, la reşedinţa mitropolitană 
din Sibiu a avut loc consfătuirea trimestrială de lucru cu 
P. C. protopopi din Arhiepiscopia Sibiului şi cadrele de con
ducere de la Centrul arhiepiscopesc şi Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu şi Mănăstirea Brâncoveanu de la Sîm- 
băta de Sus.

Consfătuirea — care a analizat activitatea pastorală — 
duhovnicească şi administrativă de pe trim. III/1977 — s-a 
desfăşurat sub conducerea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului şi, în cadrul ei, au luat cuvîntul, în spirit critic şi 
autocritic, toţi participanţii.

în îndrumările date, î. P. S. Sa a insistat asupra necesităţii 
ca C. preoţi să fie cît se poate de receptivi la nevoile de 
astăzi ale credincioşilor, spre a nu se păstori pe ei înşişi, 
asupra înlăturării navetismului, asupra activităţii de teren a 
P. C. protopopi şi a organelor de conducere de la Centrul 
arhiepiscopesc etc.

©  Duminică, 6 noiembrie 1977, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei a oficiat slujba de binecuvîntare a lucrărilor de 
înnoire şi împodobire a bisericii din parohia Margine, prot. 
Marghita, păstorită de preotul Mihai Lupu.

în cadrul Sf. Liturghii, diaconul Oneţ Mircea a fost hiro
tonit ca preot pentru parohia Eriu Sîncrai, prot. Cărei, iar 
tînărul Turdean Gheorghe ca diacon.

Chiriarhul a ţinut un cuvînt de învăţătură, 
în după-amiaza aceleiaşi Duminici, P. S. Sa a săvîrşit 

slujba vecerniei în parohia Abrămuţ, prot. Marghita, păstorită 
de preotul Leontin Iuhas, unde de asemenea a ţinut un cuvînt 
de învăţătură.

©  Din încredinţarea î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Vadu
lui, Feleacului şi Clujului, Duminică, 6 noiembrie 1977, P. S. 
Episcop-vicar Iustinian a săvîrşit' sfinţirea bisericii din parohia 
Năneşti, prot. Sighetul Marmaţiei, preot paroh fiind I. 
Dunca.

în cuvîntul de învăţătură rostit, P. S. Sa a vorbit despre 
moartea trupească şi sufletească şi despre ascultare, cu deose
bire a copiilor faţă de părinţi.

©  în 8 noiembrie 1977, de sărbătoarea Sf. Arhangheli 
Mihail şi Gavriil, P. S. Episcop Vasile al Oradiei a oficiat 
slujba de binecuvîntare a bisericii din parohia Drighiu, prot. 
Şimleul Silvaniei, recent renovată, sub păstorirea preotului 
Vasile Teieru, care a fost distins cu rangul de „iconom“.

în cadrul Sf. Liturghii, tînărul Iluţan loan a fost hiro
tonit ca diacon.

Duminică, 13 noiembrie 1977, P. S. Episcop Vasile a 
săvîrşit slujba de binecuvîntare a bisericii din parohia Ora- 
dea-Vii, cartierul C. F. R., împodobită în ultimii ani cu o 
foarte reuşită pictură în frescă, executată de pictorul auto
rizat Virginia Videa din Bucureşti.

în timpul Sf. Liturghii, diaconul Tihai Mihai a fost 
hirotonit întru preot pe seama parohiei Giungi, prot. Cărei.

în cadrul cuvîntului de învăţătură, chiriarhul a adus laude 
şi mulţumiri credincioşilor pentru jertfelnicie, felicitări preo
ţilor parohi, iconom-stvrafor Florian Horgea şi prtopop ono
rar Ilie Feier, secretar eparhial, pentru strădaniile depuse şi 
pictoriţei Virginia Videa pentru frumoasa pictură.

©  Duminică, 13 noiembrie 1977, din încredinţarea î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului P. S. Episcop-vicar Timotei 
Lugojanul a cercetat parohia Bocşa Montană din prot. Reşiţa.

în timpul Sf. Liturghii arhiereşti săvîrşite cu acest prilej 
P. S. Sa a hirotesit întru iconom pe P. C. pr. Nicolae Boşcan 
de la parohia Reşiţa Montană şi a rostit cuvîntul de învă
ţătură în care a stăruit asupra adevăratului sens al milosteniei.

După otpust, preotul paroh Trăilă Gherga a prezentat 
obişnuitul raport de activitate.

©  Tot Duminică, 13 noiembrie 1977, din încredinţarea 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil al Vadului, Feleacului şi Clujului, 
P. S. Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul a săvîrşit bine- 
cuvîntarea bisericii din Cuzdrioara, prot. Dej, parohie cu 
adînci rezonanţe istorice, care a dat o seamă de martiri, în 
sec. 18, pentru păstrarea naţionalităţii şi a credinţei noastre 
părinteşti, ortodoxe române, fapte cuprindse în cuvîntul P. C. 
prot. D. Purdea (Dej).

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit C. pr. T. Mănăsturean, 
parohul local.

în cuvîntarea rostită, P. S. Sa Iustinian a tălmăcit Para
bola samarineanului milostiv.

©  Duminică, 27 noiembrie 1977, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei a oficiat slujba de binecuvîntare a bisericii din paro
hia Călacea, prot. Oradea, restaurată în anul 1977 şi înzes
trată cu un foarte frumos iconostas nou.

în cadrul Sf. Liturghii, diaconul Spătaru loan a fost 
hirotonit ca preot pentru parohia Gepiş, prot. Oradea, iar 
preotul paroh Mihai Iancu a fost hirotesit întru „iconom“.

P. S. Sa a adus cuvinte de preţuire preotului paroh şi 
tuturor celor care au contribuit la înnoirea şi împodobirea 
bisericii.

©  în zilele de 20 şi 22 noiembrie 1977 Centrul arhi
episcopesc Sibiu a avut oaspeţi pe P. Cuv. arhim. Gavriil 
Grandikis Lavriotul, proegumen al Mănăstirii „Marea Lavră“
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concentrată în direcţia mîntuirii credinciosului, 
adică a scoaterii lui de sub povara păcatului. 
Dar nu în înţelesul că, odată eliberat de păcat, 
credinciosul n-ar mai avea altceva de făcut decît 
să se-nchidă în sine însuşi şi să privească cu bra
ţele încrucişate la viaţa din jur. Nu acesta este 
scopul mîntuirii. Lucrînd, cu colaborarea lui, mîn- 
tuirea credinciosului, Biserica urmăreşte să-l pună 
pe acesta în situaţia de a participa cu toate puteri
le lui la un gen sau altul de muncă folositoare.

Păcatul, se ştie, consumă din forţele de care 
dispune credinciosul. Eliberîndu-1 din robia păca
tului, Biserica îl ajută pe credincios ca şi puterile 
pe care le-ar fi folosit în săvîrşirea unui păcat, 
a unei patimi, a unui viciu să le folosească şi pe 
acelea în practicarea unei îndeletniciri utile şi lui 
şi semenilor. Experienţa arată că una este munca 
credinciosului stăpînit de vreo patimă, şi alta a 
celui eliberat de ea.

Pentru înfăptuirea unui asemenea ţel Biserica 
dispune de multe mijloace, precum: trezirea spi
ritului prin cunoaşterea de sine, rugăciunea şi ac
tivitatea pozitivă, administrarea Sf. Taine, pro- 
povăduirea dumnezeieştilor învăţături. Printre a- 
cestea din urmă se numără şi cele zece porunci 
sau Decalogul.

Decalogul e cuprins în Testamentul Vechi şi a 
fost dat de Dumnezeu israiltenilor prin prorocul 
Moisi (Ieşire 20, 2—17). întărit şi întregit de 
către Mîntuitorul, Decalogul a rămas în putere şi 
pentru credincioşii creştini (Matei 19, 18—19; 
5, 17, 20—48), pentru cei ce urmăm Mîntuitoru- 
lui Hristos.

întîia din cele zece porunci sună pe scurt aşa: 
„Eu sínt Domnul Dumnezeul tău . . .  să nu ai alţi 
dumnezei afară de mine" (Ieşire 20, 2—3).

în prima parte această poruncă ne cere să cu
noaştem şi păstrăm în inima noastră învăţătura 
că Dumnezeu nu este o idee, un gînd existent 
doar în minte, ci este o realitate deosebită de 
aceea a omului cucernic. Şi anume, este o rea
litate personală, căci numai o persoană poate 
spune unui interlocutor: „Eu sín t. . . "  Este o rea
litate personală care nu rămîne închisă în tă
cere veşnică, căci, mişcată de interes şi grijă faţă 
de om, i se descoperă, intră în comuniune cu 
el, arătîndu-i ce anume doreşte de la dînsul.

Totodată, prin partea ei primă, porunca la 
care ne referim cheamă pe credincios să cunoască 
şi să stăruie în învăţătura că Dumnezeul cel ade
vărat este unul singur. Idoli sínt mulţi; Dumnezeu 
însă nu-i decît unul singur. Principala trăsătură 
a Acestuia e că în timp ce idolii sínt creaturi 
ale omului, Dumnezeu este Creatorul a toate şi 
în timp ce idolii, ca să existe, iau din puterile 
credinciosului, Dumnezeul cel adevărat dăruieşte 
El credincioşilor belşug de haruri şi daruri şi ve
ghează cu nesfîrşită dragoste asupra lor.

Prin cuvintele: „Să nu ai alţi dumnezei afară 
de mine", porunca exprimă şi mai direct, grija 
adevăratului Dumnezeu faţă de noi toţi. A alu
neca din legătura cu Dumnezeu şi a alerga după 
idoli, înseamnă a ajunge într-o stare de nelinişte, 
de nesiguranţă de împrăştiere, neştiind pe care 
să-l ocoleşti şi la care să te opreşti. Faptul se 
răsfrînge negativ în viaţa celui ce ar aluneca pe 
o asemenea pantă, care, lipsit de un statornic punct 
de reazim interior, nu-şi va mai putea desfă
şura în mod concentrat şi cu deplină eficienţă 
munca la care s-a angajat. Putem zice, deci, că 
dacă cinstirea unicului Dumnezeu asigură uni
tate şi linişte în viaţa credincioşilor, închinarea 
!a idoli duce la împrăştiere, vagabondaj spiritual, 
la randament scăzut în activitatea desfăşurată.

Să observăm că porunca de a nu cinsti decît pe 
unicul şi adevăratul Dumnezeu nu interzice cin
stirea pe care credincioşii sínt chemaţi s-o acorde 
îngerilor şi sfinţilor. Motivul e că, în îngeri şi sfinţi, 
cinstim în fond tot pc Dumnezeu care, cu colabo
rarea acestora, lucrează prin ei în mod deosebit.

Dacă cinstirea adevăratului Dumnezeu implică 
şi cinstirea îngerilor şi sfinţilor, ea interzice orice 
încercare de a intra în legătură şi preţui pe vră
jitori, descîntători, spiritişti, sau căderea în unele 
patimi urîte, dăunătoare nouă şi semenilor noş
tri, ca lăcomia de a aduna cu orice preţ bunuri 
materiale, beţia, desfrînarea, care, după cuvîntul 
Sf. Scripturi, tot un fel de închinare la idoli este. 
Temeiul unei asemenea interdicţii îl constituie fap
tul că alergarea pe la unii precum cei acum amin
tiţi denotă alunecarea în credinţa deşartă potrivit 
căreia vrăjile, descîntecile, spiritismul, patimile etc. 
ar putea oferi mai sigur şi mai mult decît încrede
rea în purtarea de grijă a lui Dumnezeu, în pregă
tirea şi munca proprie. Prof. D. Belu
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din Athos, P. Cuv. arhim. Theoclitos Balkas — predicator 
al Mitropoliei Casandria, însoţiţi de Cuv. ierom. Ilarion 
Lupaşcu de la Schitul românesc „Prodromul“, Muntele Athos 
(Grecia).

însoţiţi de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului au

Î>articipat la vecernia şi privegherea din Catedrala mitropo- 
itană, Sibiu.

Luni, la praznicul Intrării în Biserică a Maicii Domnului, 
au făcut parte din sobor, răspunsurile fiind date de corurile 
studenţilor teologi, care au făcut o deosebită bucurie acestora. 
După masă au vizitat biserica din Lazaret şi Trei Stejari din 
Sibiu, mormintele mitropoliţilor Andrei Şaguna, Nicolae Co
lan şi al episcopului Vasile Stan de lîngă biserica din Răşi
nari, staţiunea şi Schitul Păltiniş.

Seara au slujit la Vecernie în catedrală, după care stu
denţii teologi le-au dedicat cîteva colinde.

Marţi, 22 noiembrie au vizitat Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, unde au fost primiţi de P. C. rector Gri- 
gorie Marcu, care le-a adresat cuvînt de bun venit în limba 
greacă.

Au mai vizitat Librăria arhiepiscopească, tipografia şi ate
lierul de luminări. Tot în dimineaţa aceleiaşi zile au vizitat 
Muzeul Brukenthal, Catedrala ev.-luterană şi cea romano- 
catolică. După amiază au purces la Mănăstirea Brâncoveanu, 
vizitînd şi biserica din Sîmbăta de Sus—Răsăriteană, ctitoria 
egumenului Visarion.

în ziua de 23 noiembrie şi-au continuat drumul spre Rm. 
Vîlcea.

%  în zilele de 24 şi 25 noiembrie 1977 Centrul mitro
politan şi I. T. U. Sibiu au fost vizitate de păr. Jose Sankiez 
Vakuero, prof. la Facultatea de Teologie orientală a Uni
versităţii din Salamanca (Spania), Director al Centrului Ecu
menic Oriental „loan al XlII-lea“ din acelaşi oraş, redactor 
la cîteva reviste teologice şi bisericeşti între care La renova- 
cion ecumenica — revistă în care s-au publicat numeroase 
studii despre Ortodoxie.

Ca oaspete al Î.P.  S. Mitropolit Nicolae Mladin, a vizitat 
Tipografia eparhială, Catedrala mitropolitană, Biblioteca şi 
Institutul teologic Sibiu.

în 24. XI. a ţinut conferinţa: „Căile unităţii creştine: 
Rugăciunea, ştiinţa şi dragostea.“ Erau prezenţi î. P. S. Mi
tropolit Nicolae, profesorii şi studenţii Institutului, angajaţi 
ai Centrului arhiepiscopesc.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae a exprimat bucuria 
de a avea ca oaspete la Sibiu pe părintele profesor Jose 
Sanchez Vaquero şi a arătat că poporul român este întot
deauna primitor de oaspeţi, el întreţinînd bune relaţii cu 
poporul spaniol, Biserica Ortodoxă Română fiind 
deschisă legăturile frăţeşti cu Biserica Romano-Catolică din 
Spania.

0  Miercuri, 30 noiembrie 1977, Sf. Andrei, în Catedrala 
mitropolitană din Sibiu a avut loc un parastas în amintirea 
mitropolitului Andrei Şaguna.

Parastasul a fost slujit de î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi.

Erau prezenţi corpul profesoral de la Institutul teologic, 
personalul de la Centrul arhiepiscopesc, studenţii teologi şi 
credincioşi.

Răspunsurile au fost date de corul studenţilor teologi, 
condus de P. C. diac. lect. loan Popescu.

La sfîrşit a vorbit studentul teolog din anul IV, 
loan Livius Jebeleanu, care a evocat personalitatea neuitatului 
mitropolit, înmormîntat la Răşinari, unde de asemenea a avut 
loc un parastas, cu care prilej î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a rostit un cuvmt omagial.

în încheiere corul studenţilor a executat imnul „Marelui 
Andrei“, versuri de Z. Boiu, iar muzica de D. Cunţan.

9  Pentru cinstirea compozitorilor bănăţeni, creatori de 
muzică bisericească, şi pentru popularizarea operei lor, corul 
Catedralei mitropolitane din Timişoara, condus de Aurel 
Ciobanu, a organizat o serie de concerte-medalion în cadrul 
slujbei vecerniei din următoarele Duminici: 13 noiembrie 
1977 — Nicolae Ursu, din compoziţiile căruia au fost pre
zentate: „Porunca cea cu taină“, „Heruvicul“, „Ca pe împă
ratul“, „Sfînt“, „Pe tine te lăudăm“, „Cele cereşti“ — pre
zentarea şi cuvîntul omagial aparţinînd P. C. pr. Vasile Petru, 
în 20 noiembrie 1977 — Sabin Drăgoi şi lucrările: „Aşezat-ai 
aici pe pămînt o biserică“, „Heruvicul“, „Ca pe împăratul“, 
„Sfînt“, „Pe tine te lăudăm“, „Acestea zice Domnul“, cu 
prezentarea făcută de P. C. pr. Aurel Niculescu. în 27 noiem
brie 1977 — loan Vidu, din al cărui bogat repertoriu com
ponistic au fost interpretate: „Mîntuire“, „Heruvicul“, „Ca pe 
împăratul“, „Sfînt“, „Pe tine te lăudăm“, C. diacon Constan
tin Micu făcînd prezentarea respectivă. în 4 decembrie 1977 
—• Vasile Ijac, din ale cărui compoziţii au fost interpretate: 
„Heruvicul“, „Ca pe împăratul“, „Sfînt“, „Pe tine te lău
dăm“, „Rugăciune“ — prezentate de C. diacon Victor Miţiga. 
In 11 decembrie 1977 •— Filaret Barbu, cu următoarele com
poziţii: „Heruvicui“, „Ca pe împăratul", „Sfînt“, „Pe tine te 
lăudăm“, „Aliluia“ — prezentarea fiind făcută de P. C. pr. 
Victor Faur.

Concertele s-au bucurat de o largă audiere, credin
cioşii prezenţi apreciind atît valoarea compoziţiilor cît şi cali
tatea interpretării.

9  Şi în anul 1977, praznicul Sfîntului Nicolae s-a sărbă
torit la Centrul arhiepiscopesc şi la Institutul Teologic din 
Sibiu cu solemnitatea cuvenită.

în seara zilei de 5 decembrie 1977, la ora 18, s-a săvîrşit 
în catedrala mitropolitană slujba vecerniei, la sfîrşitul căreia 
a vorbit P. C. prof. dr. Grigorie Marcu, rectorul Institutului, 
care, după ce a înfăţişat chipul Sf. Nicolae, a prezentat cele 
mai de seamă momente din viaţa şi activitatea î. P. S. nostru 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care poartă numele marelui 
ierarh al Mirelor Lichiei.

Marţi, 6 decembrie, după Sf. Liturghie, în cadrul căreia 
a predicat P. C. prof. dr. Teodor Bodogae şi la sfîrşitul căreia 
î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a hirotesit întru arhidiacon 
pe C. diacon Gheorghe Papuc, consilier cultural la Centrul 
nostru arhiepiscopesc, la reşedinţa mitropolitană a avut loc 
o recepţie, la care au luat parte membrii Consiliului arhi
episcopesc, profesorii Institutului Teologic şi delegaţi ai cle
rului şi poporului drepcredincios din Arhiepiscopia Sibiului.

în numele celor prezenţi a vorbit P. Cuv. arhim. Vasile 
Comilă, vicar arhiepiscopesc, care după ce a scos în evidenţă 
virtuţile Sf. Nicolae, după modelul căruia se străduieşte să 
vieţuiască şi arhipăstorul nostru, a urat înaltului nostru 
Ierarh zile bune şi îndelungate, în slujirea Bisericii şi scum
pei noastre Patrii.

A răspuns î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
a exprimat satisfacţia şi mulţumirea de a se vedea înconjurat 
de dragostea colaboratorilor şi a fiilor duhovniceşti ai î. P. S. 
Sale cu prilejul zilei onomastice. Sf. Nicolae, a spus î. P. S. Sa, 
este chipul care ne învaţă şi ne face să fim pildă după 
viaţa lui: mai buni, mai iubitori, mai evlavioşi şi în tot 
timpul făcători de pace, slujind astfel Biserica dreptmăritoare 
a lui Hristos.

î. P. S. Sa şi-a exprimat satisfacţia pentru roadele pe care 
le aduce Institutul nostru Teologic întru slujirea Bisericii şi 
a Patriei, prin pregătirea de preoţi vrednici.

î. P. S. nostru Mitropolit a adus mulţumiri Prea Fericitu
lui Patriarh Iustin pentru aportul adus la buna desfăşurare 
a vieţii noastre bisericeşti.

De asemenea, a mulţumit Departamentului Cultelor, pre
şedintelui Ion Roşianu, pentru sprijinul dat în activitatea 
Arhiepiscopiei Sibiului.

înaltul nostru Ierarh şi-a încheiat cuvîntarea, dînd în
demn tuturor să urmeze pilda Sf. Nicolae pentru slujirea 
Bisericii lui Hristos, a păcii şi bunei învoiri între oameni.

Ierusalimul
(Urmare din pag. a 3-a)

la sfinţenie şi îndumnezeire şi — dacă ai cre
dinţă vie în Hristos-Dumnezeu — în Ierusalim 
te simţi înălţat, transfigurat, înnoit. Simţi că tră
ieşti în cer deşi stai cu picioarele pe pămînt. Aici 
sufletul şi inima depăşesc modul firesc al vieţii, 
pentru că orice monument, orice piatră şi inscrip
ţie îţi grăiesc limba iubirii infinite a iui Dum
nezeu care îşi jertfeşte Fiul Său pentru fericirea 
noastră (loan 3, 16).

De aceea nu este de mirare dacă un duşman 
al creştinismului, ca împăratul Adrian, ca să slă
bească dragostea şi veneraţia pelerinilor creştini 
pentru Ierusalim, a dispus ca Golgota şi Sf. Mor- 
mînt să fie şterse de pe pămînt, îngropate sub 
terase imense de piatră şi boschete şi în locul lor 
a ridicat temple păgîne cu statuile zeilor Venus 
şi Jupiter.

Dar Pronia divină, care conduce destinul isto
riei umane, a făcut ca Sf. Elena, mama împă
ratului Constantin cel Mare, să viziteze cetatea 
sfîntă în an. 332 d. Hr. şi a pus să se dezgroape 
aceste locuri sfinte, aflînd şi Sf. Cruce pe care 
a fost răstignit Domnul Hristos. Trei ani mai 
tîrziu, în 335 d. Hr., ea a ridicat aici bazilica 
Sf. Mormînt, sau a învierii, care cuprinde sub 
cupola sa măreaţă Dealul Golgotei, Piatra Un
gerii şi Sf. Mormînt.

După edictul de la Milan, 313 d. Hr., dat de 
Constantin cel Mare, istoria Ierusalimului se iden
tifică cu aceea a Palestinei. Oraşul a rămas cen
trul religiei creştine şi a fost stăpînit de bizan
tini timp de trei secole. în sec. VII, califul Omar 
clădeşte aici moscheea care-i poartă numele — 
cea mai mare şi mai frumoasă din lume, pe locul 
unde, odinioară, a fost Sfînta Sfintelor. Abia în 
an. 1099, cruciaţii redau, pentru un secol (1187), 
sfinţenia oraşului, căci din nou ajunge sub stă- 
pînirea musulmană a lui Saladin, apoi a mame- 
lucilor Egiptului de la 1244—1517. Sub sultanul 
Soleiman Magnificul (1538), oraşul cunoaşte o 
înflorire edilitară deosebită, pentru ca, apoi, să 
ajungă şters şi uitat sub turci, vreme de aproape 
400 de ani, pînă în 1947.

Am avut ocazia să cunoaştem Ierusalimul, în 
aprilie 1977.

Astăzi Ierusalimul se modernizează şi sporeşte 
zilnic în clădiri şi vile frumoase, căci se lucrea
ză mult, sistematic, organizat şi cu spor.

Aici se întîlnesc astăzi trei mari religii ale 
lumii: Creştinismul, mozaismul şi islamismul, ce
ea ce arată că Ierusalimul poate să devină un 
oraş al păcii şi al dragostei dintre oameni şi toate 
popoarele lumii.

Pr. Simion Radu

Sinaxar

Sfîntul Policarp, episcopul Smirnei
în ziua de 23 a lunii februarie Calendarul nos

tru creştin ortodox pomeneşte pe Sf. Policarp, 
episcopul Smirnei — fiind ziua în care, în anul 
155 d. Hr., a suferit moarte martirică şi a primit 
cununa dreptăţii. Nu numai mucenicia ce a pri
mit-o cu bucurie duhovnicească i-a adus cununa 
pururi neveştejită, ci viaţa sa întreagă a fost un 
exemplu de adevărat creştin, părtaş la suferinţele 
şi la slava Domnului nostru Iisus Hristos.

Sf. Irineu, care a copilărit în preajma Sf. Poli
carp, ne informează că acesta a fost ucenicul Sf. 
Apostoli, anume al Sf. Apostol şi Evanghelist 
loan, primind şi ducînd mai departe cu evlavie 
tradiţia apostolică. A avut legături — ne spune 
acelaşi Sf. Părinte — cu mulţi dintre aceia care 
au văzut şi au stat aproape de Domnul nostru 
Iisus Hristos, cînd în trup aflîndu-se arăta ade
vărul, calea şi viaţa.

Pentru vrednicia sa, Sf. Policarp a fost aşezat 
de Sf. Apostoli în Smirna ca episcop.

Sf. Policarp a fost şi un bun teolog. Opera lui 
cuprinde mai multe scrisori adresate bisericilor 
vecine pentru întărirea închinătorilor lor în cre
dinţă, în mărturisirea Domnului şi în trăire creş
tină. S-a păstrat doar o Scrisoare către Filipeni, 
din care cităm un scurt fragment pentru folosul 
înaltelor ei învăţături: „Acestuia-i (lui Hristos) 
sínt supuse toate din cer şi de pe pămînt, Lui se 
închină toată suflarea, căci vine ca judecător al 
viilor şi al morţilor, şi sîngele Lui îl va cere 
Dumnezeu de la acei care nu-1 ascultă. Iar cel 
care l-a înviat pe el din morţi şi pe noi ne va 
învia, dacă vom face voia Lui şi vom umbla în

poruncile Lui şi vom iubi ceea ce a iubit El, ferin- 
du-ne de orice nedreptate, de lăcomie, de iubirea 
de argint, de defăimare, de mărturie mincinoasă; 
dacă nu vom răsplăti răul cu rău, ocara cu ocară, 
bătaia cu bătaia, blestemul cu blestem; dacă ne 
vom aduce aminte de ceea ce învaţă Domnul, 
zicînd: Nu judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi; iertaţi 
şi vi se va ierta; fiţi milostivi, ca să fiţi miluiţi, 
cu ce măsură măsuraţi, vi se va măsura; fericiţi 
cei prigoniţi pentru dreptate, că acelora este îm
părăţia lui Dumnezeu.“

Sf. Policarp a intervenit în discuţiile teologice 
ale timpului, apărînd dreapta învăţătură aşa cum 
a primit-o de la Sf. Apostoli. Istoricul creştin 
Eusebiu în Istoria bisericească ne relatează întîl- 
nirea episcopului Policarp al Smirnei cu papa 
Anicet al Romei, în vederea lămuririi modului în 
care să se facă pregătirea şi serbarea Sf. Paşti, 
precum şi a fixării datei lor. Aici, la Roma, Sf. 
Policarp a fost primit bine, deşi nu a putut con
vinge pe papa Anicet — dar nici acesta nu a 
încercat să-i impună părerea romană. între ei a 
domnit duhul creştinesc al păcii şi iubirii, s-au 
împărtăşit împreună, papa Anicet acordîndu-i 
locul de cinste Sf. Policarp. Şederea Sfîntului în 
capitala imperiului roman nu a fost fără folos, 
căci a adus la dreapta credinţă pe mulţi căzuţi, 
avînd o întîlnire chiar cu Marcion, înfocat propo
văduitor eretic.

Nu după mult timp de la întoarcerea lui de 
la Roma, în Smirna' s-a pornit o cutremurătoare 
persecuţie împotriva creştinilor. Domnea pe atunci 
împăratul Antonin Piosul (Antoninus Pius, 138—

161), un împărat destul de paşnic, înţelept, onest 
şi cumpătat. Nu din viaţa lui, dar sub domnia 
lui, au avut loc persecuţii împotriva creştinilor 
pornite de unii guvernatori provinciali, dintre care 
cea mai înfricoşată a fost în Smirna.

în Smirna persecuţia s-a petrecut în anul 155, 
fiind daţi morţii 11 creştini.

Moartea martirică a Sf. Policarp este relatată 
cu amănunte în Martiriul Sfîntului Policarp — o 
scrisoare pe care Biserica din Smirna o trimite 
Bisericii din Philomelium, o importantă scriere do
cument al Bisericii creştine.

La cererea mulţimii zgomotoase, Sf. Policarp a 
fost căutat, prins, adus în circul din Smirna spre 
a fi judecat. Aici, mai întîi a fost îndemnat de 
proconsul să se lepede, zicîndu-1: „Fie-ţi milă de 
vîrsta ta! Blestemă pe Hristos!“ în faţa acestei 
ispite, Sf. Policarp s-a arătat tare, nefiind speriat 
de judecata ce urma, şi răspunde: „De optzeci şi 
şase de ani slujesc lui Hristos şi nici un rău nu 
mi-a făcut. Cum pot să blestem pe Domnul meu, 
care m-a mîntuit?“ Tăria credinţei lui nu plăcu 
celor de faţă. Şi bătrînul, dar credinciosul episcop 
al Smirnei, Sf. Policarp, a fost ars şi străpuns cu 
pumnalul pe rug, dîndu-şi obştescul sfîrşit. Iar 
osemintele lui, ne spune Martiriul. . . ,  „care sínt 
mai de preţ decît pietrele nestemate şi mai scumpe 
decît aurul“, au fost aşezate de creştini la loc 
cuviincios.

Pentru viaţa sa aleasă pusă în slujba dreptei 
credinţe şi a Bisericii, purtînd cu evlavie tradiţia 
apostolică _ şi pentru tăria credinţei lui încercată 
prin martiriu, a fost trecut în rîndul sfinţilor, a 
celor ce mărturisesc şi mijlocesc pentru noi, ducînd 
rugăciunile noastre în faţa Fiului lui Dumnezeu 
Iisus Hristos. Să-i aducem cuvenita cinstire, făcînd 
un exemplu din viaţa sa curată şi să-l rugăm 
pentru întărirea credinţei noastre. -r ^
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